

程潛的毀譽（上）

● 王培堯

嗜作古詩氣魄雄渾

程潛（一八八二—一九六八）國民政府陸軍一級上將，老同盟會會員，曾參與辛亥革命、北伐及抗日戰爭，曾任過國民革命軍第六軍軍長、抗日第一戰區司令長官、河南及湖南省主席、參謀總長等要職。一九四九年八月在長沙投共。一九六八年病逝北京，年六十七歲。

程潛字頌雲，湖南醴陵人，一八八二年三月卅一日生於醴陵北鄉的長連沖，世代務農，父親程若鳳，也是一介農夫，兄姊共五人，程潛最幼。九歲時，其父送他進私塾讀書，從同宗前輩程壽峰誦讀四書五經，勤奮用功，成績甚佳。十五歲時趁船走水路赴長沙應科舉考試，同船的張某見他年少，以「瀏水同舟，偶合營台列宿」上聯，要他屬對，程潛對以「青雲得路，高折桂林一枝」對下聯，工整妥貼，同船齊聲讚美。一八九六年

棄文習武獲選留日

此時，清廷政治窳敗，西方帝國主義入侵，中國內憂外患，義和團運動失敗，人心萎靡。一九〇三年清廷廢科舉，在各省設立武學堂，程潛見同事如麻，毅然棄文習武，考入湖南武備學堂，學習軍事技術。一九〇四年，湖南省選送武備學生四名赴北京應考，留學日本，程潛以優異的成績獲選。於八月

年十一月，程潛改換業師，從湘潭宿儒趙璧研習經史子集，趙璧博學宏文，經其悉心指導，程潛進步神速，一年後賦詩作文，揮筆而就。在隨趙璧讀書期間，結識趙家聘請的教師朱存性，朱氏工詩詞，善言辭，程潛跟朱氏習作五言古詩，受朱的影響甚深，畢生愛作五古，留下數百首，氣魄雄渾，名士章士釗譽為一代鐘呂之音。一八九八年程潛再赴長沙應試，得中秀才。翌年春進入長沙城南書院，一九〇〇年二月，轉考入岳麓書院

，爲正課生。

結識孫文獻身革命

同年十二月，黃興、宋教仁等百餘人在東京組成革命同志會，程潛加入爲會員。翌年八月，孫文在東京創立同盟會，程潛經仇亮介紹加入同盟會。數天後，仇亮引荐他晉謁同盟會總理孫文，孫中山待人和藹可親，平易近人。程潛當面請教革命方略，孫中山要他先要打敗自己腦中的敵人，樹立愛國愛民思想。一席話使程潛醍醐灌頂，心誠悅服的敬佩孫中山，並成爲三民主義的積極宣傳員。

具有一九〇三年三月，孫中山被迫離日，由黃興代理同盟會總理，在留日陸軍學生中選擇了一些忠貞可靠的同盟會會員，秘密組成

（上）譽毀的潛程

(上) 潛程譽毀的

「丈夫團」，矢志厲行孟子說的「富貴不能淫、貧賤不能移、威武不能屈」，程潛是其中的一員。在東京振武學堂結業後，程潛到姪路野炮兵第十聯隊當了一年學兵。一九〇七年二月，進入日本陸軍士官學校第六期炮科學習，與李烈鈞、唐繼堯同學。次年十二月畢業，受四川總督趙爾巽電召回國，入川訓練新軍，同時受同盟會委託，擔任長江上游聯絡員。

一九〇九年二月，程潛抵成都，任陸軍第三十三混成協參謀。第三十三混成協協統朱慶瀾素稱廉潔勤敏，與程潛相處融洽。趙爾巽打算編練一鎮新軍，朱慶瀾即推薦程潛擔任購買槍炮、器材服裝的任務。程潛正欲借機到長江中下游聯絡，欣然應承，於十一月沿江而下。在武漢拜訪了蔣翊武、黎元洪、張彪等人，看到兩湖反清革命力量迅速發展，極為振奮。一九一〇年冬，四川陸軍第十七鎮成立，朱慶瀾任統制，程潛受任正參謀官，即幕僚長。

作風剛毅整頓軍紀

一九一二年八月上旬，程潛請假回鄉奔父喪。九月下旬，喪事剛畢，忽接朱慶瀾來電，派充程潛為永平秋操觀操官，限二十天內趕到北京報到。程潛遂於十月初偕程子楷離湘赴北京，行至彰德，得知武昌爆發革命起義。程潛決意奔赴武漢前線效命，以遂平生之志。兩人商議，立即折轉天津航海南下。

進攻漢口失敗後不久，程潛依黃興之囑咐，返湖南繼續準備革命力量。

不久，國民黨的主要人物先後到達東京

，經上海往漢口。

十一月七日，程潛等到達武昌。當時戰局非常緊張，清廷啓用北洋軍閥袁世凱，派兵南下，於十一月二日攻陷漢口。黃興在危急之時出任戰時總司令，率起義軍退守漢陽，思圖反擊，收復漢口。正需要人手之時，

程潛等人趕到了。黃興非常高興，告訴程潛等人，漢陽戰役關係很大，如一戰而勝，則革命形勢即可穩定。當即便請程潛協助會繼續指揮炮兵團，擔任龜山炮兵陣地指揮，程潛慨然受命，隨即至龜山勘察陣地，設立指揮部。十四日，黃興召集會議，商議進攻漢口，多人主張急攻，獨程潛主張利用長江天塹，借助各省響應獨立的聲勢，作防禦中的攻勢準備，一邊派部隊渡襄河擾敵側背，牽制敵人，使敵不敢一意進攻；一邊待援等候敵人內部變亂，但未獲採納。

十六日，黃興下令次日拂曉反攻，收復漢口。十七日拂曉前兩小時，程潛指揮龜山陣地炮兵向敵大智門前哨陣地轟擊，掩護步兵進攻。激戰一個多小時，敵人前哨撤回大智門陣地。程潛見狀，急令大小炮向大智門敵軍陣地猛轟。大智門敵軍憑藉地形地物的障礙，頑強抵抗，戰鬥呈膠著狀態。戰到正午時分，起義軍一部分部隊自行後退，以致影響到全軍，各部隊紛亂潰退，進攻漢口終於失敗。

程潛回到長沙，出任湖南都督府參謀部長，當時湖南軍隊風紀甚差，程潛及軍務部長向瑞琮等新銳以剛毅的作風，銳意整頓，制訂章程，使軍紀為之肅然。

參與護法革命討袁

不久，南北議和，雙方停戰，結果被袁世凱竊奪了革命果實，當上中華民國臨時大總統。一九一三年三月十五日，程潛出任湖南軍事廳長，五天後宋教仁在上海被袁世凱派人暗殺。程潛得知，非常氣惱，加緊籌劃武裝討袁，在三個月內組建了三個步兵團和一個炮兵營，又著手將巡防營、趙恒惕旅合編為兩個師。不料，袁世凱又派人於七月七日火焚湖南軍械局，將革命黨人儲備的大量軍火付之一炬。七月十二日，江西都督李烈鈞在江西湖口率先起兵討袁。接著寧、粵、滬、皖、閩等省亦相繼宣布獨立討袁。程潛在得到粵贛兩省接濟軍火後，宣布討袁，組成討袁軍，集中力量援贛。這時，贛軍戰局失利。八月八日，南昌失陷，李烈鈞、林虎率殘部千餘人退守贛西。程潛急派兵接應李、林入湘。由於缺乏明確的綱領，內部渙散，在袁軍大舉進攻下不到兩月，討袁失敗。譚延闔於八月十三日宣布取消湖南獨立，程潛被褫奪軍權，遂於八月底離湘赴滬。十月逃亡日本，進入早稻田大學攻讀政治經濟

。一九一四年七月，孫中山在東京組織中國革命黨，程潛參與商議，但因不贊成宣誓效忠的入黨方式而未加入。第一次世界大戰爆發後，程潛與李烈鈞、李根源、鈕永建、陳炯明等二十餘人，組織歐事研究會，探討世界大戰與中國革命的關係，程潛任幹事。

一九一五年十一月，程潛奉孫中山之命，同李根源一同回國促進反袁運動。到上海後，程潛與湖南「民意社」取得了聯繫，說服楊王鵬、廖湘芸回湘西寶慶邊遠地區組織軍隊，俟雲貴兩省出兵湘西，一同收復湘南。

後來，程潛獲知前雲南都督蔡鍔已回到雲南，與唐繼堯組成討袁軍，即經香港、越南轉赴雲南，準備參加蔡鍔的討袁護國軍。一九一六年一月廿七日，程潛抵昆明。這時蔡鍔已率護國軍出征四川，李烈鈞東行，唐繼堯留守昆明，程潛由唐繼堯、李烈鈞兩人協助，出任護國軍湖南招撫使，並撥部隊一營

，軍費五千銀，由其率領回湘召集舊部，策動湖南起兵討袁。程潛欣然受命，並賦詩一首：「義旗舉天南，我行越萬里，受命撫一方，揚旌返桑梓。」二月三日，程潛率部經湖南督軍湯薌銘，依附袁世凱，血腥鎮壓革命黨人，濫殺無辜，人稱「湯屠夫」。袁世凱實行帝制，湯率先通電上表勸進，遙為稱臣，被袁世凱封為靖武將軍。程潛出兵湖南，欲以湘西為根據地，西與黔合，南同桂聯，北出寶慶，把湯薌銘驅逐出湘。三月

(上) 潛程譽毀的潛程
湖南督軍湯薌銘，依附袁世凱，血腥鎮壓革命黨人，濫殺無辜，人稱「湯屠夫」。袁世凱實行帝制，湯率先通電上表勸進，遙為稱臣，被袁世凱封為靖武將軍。程潛出兵湖南，欲以湘西為根據地，西與黔合，南同桂聯，北出寶慶，把湯薌銘驅逐出湘。三月

廿五日，程潛一舉攻克靖縣，建立護國政府，召集舊部，很快編就了三旅部隊。程潛見湘南人民反袁驅湯的呼聲越來越高，遂同參謀長林修梅商議，於四月廿六日在靖縣召開護國軍湖南人民討袁大會。程潛被四十八縣的代表推舉為護國軍湘軍總司令。四月廿八日，程潛宣誓就職，宣布湖南獨立，誓師討袁。五月三日，率部從靖縣開拔，沿邵潭公路急速向長沙方向進軍。五月廿二日，抵達湘西南重鎮邵陽。程潛認為恢復全湘的時機大體成熟，親往衡陽見已率兵入湘的廣西都督陸榮廷，爭取陸的支持。五月下旬，程潛得到陸榮廷接濟的軍械後，揮兵直下湘鄉。六月六日，他在湘鄉電報局無意間截獲北京電訊，得知袁世凱於當天暴死。程潛急返軍中，集中部屬報告消息。十日，馳赴寧鄉，令第二旅旅長周偉率部開到寧鄉道林一線，將湯薌銘部圍困在長、潭之間。這時，湯薌銘居然將部隊改編為所謂「護國湖南第一軍」，委曾繼梧為軍長，與程潛軍對抗。十五日，程潛駐湘潭佈防，捕獲湯薌銘派到湘潭暗殺陸榮廷的四名凶手。程潛急乘船赴衡陽拜訪陸榮廷，面陳迅速驅湯，安定湘粵的利害。陸即撥炮兵營和四個步兵營歸程潛指揮。

程潛決心一雪「二次革命」失敗的恥辱，於六月卅日發出「護國軍湖南總司令程潛布告湯薌銘罪狀」的通電。次日，率部由寧鄉道林進迫長沙，在道林附近擊潰湯薌銘所部的「模範團」，湯部遂即全面倒戈，湯薌銘倉皇逃離長沙，七月六日，程潛率部入長沙，湖南底定。討袁後，程潛聲名大振，獲護國軍授中將軍階。但護國軍在湖南的勢力落入譚延闔之手。八月，北洋段祺瑞政府任命譚延闔為湖南督軍兼省長。程潛賦詩有「渢忍夙所鄙，勢位何足論」句，毅然辭職，把所部交譚延闔改編，於是年冬赴上海，吊唁黃興及蔡鍔之喪。

北伐隨軍掃蕩軍閥

一九一七年七月，段祺瑞毀法亂政，解散國會。八月，孫中山倡議護法，在廣州成立護法軍政府，被推為大元帥。孫中山非常器重程潛的軍事才能，密派程潛到湖南邊境運動護法。程潛暗令其舊部林修梅、李仲麟、周偉等，各率所部分駐在衡寶一帶，準備響應護法。段祺瑞則以陸軍次長傅良佐督湘軍，欲進攻廣東。傅良佐到職才幾天，零陵鎮守使劉建藩和湘軍第一師第二旅旅長林修梅於九月十八日突然宣布衡、永獨立，推舉程潛為湖南護法軍總司令。

九月廿五日，程潛抵衡陽，被公推為總司令，受命統軍。傅良佐急電北洋政府援兵。段祺瑞派王汝賢、范國璋為援湘正副司令。六月廿日，程潛率部由寧鄉道林進迫長沙，在道林附近擊潰湯薌銘所部的「模範團」，湯部遂即全面倒戈，湯薌銘倉皇逃離長沙，七月六日，程潛率部入長沙，湖南底定。討袁後，程潛聲名大振，獲護國軍授中將軍階。但護國軍在湖南的勢力落入譚延闔之手。八月，北洋段祺瑞政府任命譚延闔為湖南督軍兼省長。程潛賦詩有「渢忍夙所鄙，勢位何足論」句，毅然辭職，把所部交譚延闔改編，於是年冬赴上海，吊唁黃興及蔡鍔之喪。

、寶之間遭遇。護法軍作戰失利，向後退卻。程潛見情勢危急，單人匹馬由零陵馳赴前線。十月十一日，行至萱洲河畔，遇到一個整團部隊狼狽向南潰退。程潛當即橫馬喝令部隊停止後退，集合起官兵講演護法意旨，重申軍紀，士氣又振。萱洲河一帶山地，左倚南岳，右臨湘江，丘陵起伏，形勢險阻，是個絕好的要隘。程潛下令部隊就地構築工事，抵抗北軍。「右戒攸醴虛，左防湘邵侵。於中扼萱洲，險隘憑崎嵌」。王汝賢、范國璋占領衡山後，乘勢南進，不意趕到萱洲河附近，遭到護法軍頑強阻擊。兩軍激戰八晝夜，短兵肉搏拼殺，護法軍終於挫敗北軍進攻。北軍尸橫山谷，銳氣頓挫，亦構築堡壘，憑險相持，形成膠著局面。

陸榮廷聞報，即派廣西督軍譚浩明為護法軍粵桂聯軍總司令，出援湖南。十月卅日，程部林修梅所部在桂軍支援下，閃電奇襲，收復邵陽，北洋軍敗退，程潛令所屬日夜追擊，迅速推進至湘潭、株州一帶。將王、范兩師包圍，再戰而潰，被俘兩萬餘人，殘部北竄。傅良佐於十一月十四日連夜逃離長沙。「慘淡偏師捷，虎狼中夜遁」（程詩），護法軍獲全面勝利。

十一月中旬，譚浩明回湘主政，程潛被推為湖南總司令。出駐湘陰地區。這時，段祺瑞所部李奎元、盧金山、孫傳芳的部隊猶樂觀，遂分三路向北進發。程潛親領第一、

二師居中央，進取岳州要害白湖蕩，直搗岳州。一九一八年一月廿二日，在白湖蕩同北軍李奎元、王金鏡兩師主力遭遇。程潛深知北軍指揮遲鈍、行陣迂緩，果斷命令部隊迅猛進攻，速戰速決，連戰四晝夜，擊敗北軍，於廿七日克復岳州。

政情多變忍痛卸職

段祺瑞因岳州失守，調集曹錕、張敬堯、張懷芝、吳光新、張作霖等軍約五十萬人馬，分五路進攻湖南。程潛所轄湘、粵、桂護法軍總計不過三萬二千人，大敵壓境，戰事一觸即發。程潛鎮定調度指揮，親率湘軍主力守羊樓司正面，韋榮昌率桂軍擔任桃林方面防務，劉建藩和粵、桂軍一部擔任瀏醴邊境警戒，左起羊樓司，右至萍鄉，戰線亘長。三月一日，曹錕部第三師師長吳佩孚率五個旅，攻擊湘鄂贛邊境軍事要地羊樓司。湘軍苦戰旬餘，死傷慘重，終以兵力單薄，於十三日失陷羊樓司，桃林相繼失守。程潛將湘軍由羊樓司撤至雲溪附近待敵，忽報張敬堯間道占領平江，桂軍潰敗，岳州亦失守。程潛只得步步向南退卻。廿日，程潛在衡山召開緊急會議，商定確保湘南的部署。決定由程潛、林修梅扼守衡陽，劉建藩、趙恒惕扼守攸醴，相機襲擊北軍薄弱環節。四月下旬，劉建藩率部在醴陵、淲口等地同北軍激戰三晝夜，擊敗北洋軍，劉建藩乘勝率部追擊，因行軍過急，落水陣亡。林修梅在衡

山與吳佩孚苦戰月餘，亦不敵而退。

段祺瑞聲勢大振，重任國務院總理。三月廿日吳佩孚因段祺瑞委任的督軍張敬堯屯兵不進，率部佔領長沙，並繼續南進，譚浩明率桂軍退回廣西，程潛收容湘軍集結湘潭、衡陽之間繼續抵抗，並企圖對北洋軍較弱方面施行反攻，乃委派趙恒惕為攸縣湘軍總指揮，劉建藩為總參謀，不幸仍不利。趙恒惕率部移駐永興。四月五日，程潛亦被迫撤至耒陽，旋又被迫退守郴縣桂陽。而吳佩孚軍自佔領衡陽後南下進逼不已。程潛部械彈既缺，傷病尤多，幸昔日同學李根源駐軍韶關，給予協助，勉可立足。終因各項政治變化，於一九一九年五月初，程潛不得不忍痛卸職離開湘省境至廣東韶關，為李根源的上賓。一九二〇年李根源卸職去滬，程潛亦北上。一九二一年五月，孫中山在廣州就任非常大總統，重組軍政府，任命陳炯明為陸軍部長，程潛為陸軍部次長，陳炯明以廣東軍務繁重，部務均交程潛代理。但當時複雜的政治環境，不僅滇桂粵軍人不重視他這個手無寸鐵的代理陸軍部長，即純正的革命黨人也不滿意程潛的言行，常在孫大總統前指責其辯護：「頌雲是血性男子，不貪污，負責任。這樣的革命同志，那裡去找啊？」

受命談判勸阻謀叛

一九二一年十月，孫中山在桂林設置大

本營，籌備北伐，程潛奉派大本營陸軍總長。

一九二二年三月廿一日，陳炯明暗殺其參謀長鄧鏗，孫中山發覺陳炯明勾結北洋軍閥，陰謀叛亂，下令把大本營由桂林遷往韶關，調集各軍於梧州待命。四月廿一日，孫中山免去陳炯明陸軍總長、粵軍總司令、廣東省長各職。不久，陳炯明匿居惠州謀叛，孫中山即命陸軍總長程潛、內務總長居正往諭，並許給陳炯明兩廣巡閱使職務而不阻撓北伐。程潛「中夜受新命，前驅返粵京」，於五月十七日赴惠州同陳炯明談判，勸阻其謀叛，經兩天兩夜的勸說，陳炯明始允承。程潛居正方返回復命。不料，五月底，孫中山自韶關返回廣州，陳炯明部隊遍佈廣州，進駐白雲山鄭仙祠，索餉甚急。六月六日，程潛去陳部探察，見陳部將領咸集，甲兵滿堂，「設辭叩彼渠，數語露肺腑」，反情畢露，「勢發殆難禦」，急歸報孫中山，勸請其返回韶關，但孫中山不許。六月十六日，陳炯明終於叛變，是夜陳部四千多人圍攻總統府，炮擊孫中山住處。程潛掩護孫中山脫險，抵珠海海軍司令部，登「楚豫艦」駛入白鵝潭，組織海陸軍隊平叛時，程潛率千餘人，抗擊叛軍，在沙基、韶關等地同叛軍激戰。七月，北伐軍奉孫中山手書從速返粵平叛，因梁鴻楷部降叛，北伐軍失利。八月八日，程潛登「永豐艦」謁見孫中山，催促其離開廣東。八月九日，陪孫中山乘英艦「摩軒」號去香港，繼轉上海。

創設軍校培育人才

不久，滇軍楊希閔、桂軍劉震寰、沈鴻英派人見孫中山，請求收編。孫中山命令他們討伐陳炯明，並任命程潛為討逆軍總司令，同李烈鈞等人指揮粵滇湘桂各軍合力討伐陳炯明。由於陳炯明不得民心，軍民離貳，終被驅逐出廣州，敗退東江。時隔不久，沈鴻英又圖謀據粵，在江防署會議時忽然劫持胡漢民。這時，程潛正奉命撫慰粵軍，見事有變，遂移第一、三兩師進駐江門，聲勢壯大，乃令楊希閔等迫沈鴻英出廣州迎接孫中山返粵，從而平定了叛亂。一九二三年二月，孫中山從上海返回廣州，重建大元帥府，任命程潛為大本營軍政部長，負責籌劃北伐大計。五月，陳炯明兵占博羅，直逼石龍。五月廿日，孫中山調集南北兩路軍隊於石龍，任程潛為東江討逆總指揮，東征討伐陳炯明，準備平定兩廣，再圖北伐。程潛竭盡精誠，協助孫中山，屢立軍功，是年冬，程潛在廣州創辦大本營陸軍講武學校，自兼校長，培養軍事人才。一九二四年一月，中國國民黨在廣州召開第一次全國代表大會，程潛為湖南省代表，會中確定「聯俄、容共，扶植農工」三大政策。

一九二四年九月十二日，大元帥孫中山至韶關督師北伐，十一月九日克復贛州，孫中山啓程北上，程潛奉命任攻鄂軍總司令，招募舊部擴大聲勢。旋因陳炯明勾結吳佩孚，後方堪憂，北伐軍銳鋒頓挫。為統一後方，鞏固兩廣，革命軍決定再次東征，討伐盤踞在東江的陳炯明、林虎等部。九月廿九日，組成東征軍，分左中右三路縱隊，蔣中正為東征軍總指揮，程潛任第三縱隊長，轄攻鄂軍、豫軍、贛軍、湘軍共六千餘人，由龍門向河源前進。十月十四日，東征軍攻下惠州。廿八日，程部克河源。程潛即以一部警戒南湖，親率主力沿東江南岸向藍口墟進發。廿五日，抵藍口墟，遇敵李易標部，程潛率將士奮勇將敵擊退，乘勝追擊。廿六日，遂占老隆。這時，擔任警戒南湖的部隊因兵力不足，為駐南湖敵軍所挫，河源失守，後方隔絕。此時，如顧慮河源，則不能按原定計畫占領五華，影響整個東征作戰。程潛內察地勢，外度敵情，毅然決然孤軍深入，挺進五華，「乘勝搗其巢」。廿八日，率軍出發，急行百里，晚抵五華城。次日夜，敵三千人乘夜偷襲，迫近五華城西十里地方。程潛回師迎擊，激戰六小時，將偷襲之敵擊潰。接著揮師前進，於卅一日攻占興寧。十一月三日，下梅縣。程潛左路軍進軍迅速，遂使中路軍作戰亦能進展順利。六日，東征軍指揮部抵汕頭。陳炯明、林虎部主力，已盡殲滅，東江地區完全平定。九日，程潛進至大埔，清掃殘敵，直迫入閩，在永定之北三十里，將陳炯明殘部一舉擊破，陳炯明自此不復能為患。程潛為最忠心孫中山有功於革命事業的英雄受人敬佩。（未完待續）